## 「追求夢想,永不停歇」—勉勵 114 年畢業同學的一席話

首先要恭喜在金門大學各個學院完成學業的 954 位同學,今天正式迎接畢業典禮。我謹代表本校全體教職員以及在校生,向你們表達由衷的祝福。今天也有許多家長從早上的頒獎一直陪伴著畢業生,長年來你們一直支持並鼓勵著你們的子女,終於學有所成,在此一併致上誠摯的感謝與祝賀。各位家長們,不論你們的孩子將以何種形式走入社會,也要相信他們已經擁有無限的潛力。他們所選擇的路或許不是阻力最小、最平穩的一條路,相信再給予他們一些時間、更多的信任與支持,他們一定會結出屬於他們的豐碩果實。

各位畢業班同學們,雖然你們一起畢業了,但是每個人的心境或有不同。有些嚮往人跟人生活之間相處,有些同學依舊懷念參加學校的社團、組織,懷念著師長、同學,甚至金門的景致,離開了大學就若有所失;有些認為大學四年不夠用,選擇了繼續升學,有些人在這裡念研究所,畢竟對這周遭的事跟物比較熟悉。還有些同學準備好要接受挑戰,期待著儘快離開校園進入社會。不管你選擇哪一條路,當你離開了原來的同溫層之後,我相信你很快就會體會到更寬廣的視野,而這四年的大學生活正要驗證你們各方面的學習。大學教育能提供的,不是人生的地圖或企劃書,而是探索的方向盤與工具箱。

現在的世界也有艱難的一面,我希望你們的眼神中能永遠閃爍好

奇的光芒。根據 OECD 的估計,先進國家中約有兩千六百萬 15 到 24 歲的年輕人,是處於失業與失學的狀態中。從南歐、北非、中東、南亞到東亞,形成一道「失業之弧」,英國《經濟學人》雜誌(The Economist)曾經將封面故事描述成「失業的世代」(Generation Jobless)。根據一項調查顯示,高達九成年輕人心中有一直想做的事,卻還沒行動,為何沒有行動?超過五成的人是因為還沒有準備好、時間不夠用、或不知從何開始。畢業生應勇敢行動,追求及實現人生美好的夢想,並在實踐中不斷地修正方向,永不停息。面對競爭,最好的方式就是不斷學習與成長,只要立定目標後有去做的意志,以及去學習的心態,就一定能讓自己有所改變,進而超越自己。

金門是一座美麗的公園,我們的校園也像是一處蓊鬱的花園,但 是我們培育出來的絕對不是溫室裡的鮮花,而是堅韌的勁草。我也知 道,有些同學很會為家裡著想,常常一邊打工一邊求學,也能兼顧身 心狀況並且培養了、具備了一項獨立和學習吃苦的能力,相信未來的 希望就在等著你們。所謂「疾風知勁草」,今後,不管進入職場或是 持續升學念研究所,不免會碰到很多的困難,在追求夢想的過程當中, 希望同學們堅持初衷、不要放棄。

在這個時刻,你們即將踏上人生的長征之途。全體老師和在校的 學弟妹們,在這裡帶著依依不捨的期待,看著你們啟航,即將展開一 段充滿挑戰的驚奇之旅。今天,我以「追求夢想,永不停歇」做為對 畢業同學的期許和勉勵,特別歸納了許多名人對畢業生演講的勉勵, 例如:

蘋果的創辦人 Steve Jobs 分享給所有的畢業生「Stay hungry, stay foolish」,意思是保持飢渴,保持愚笨。要保持積極的心情態度,而我們要謙虛,像一個傻瓜笨蛋一樣,常常的去請教,不斷的去追求新的知識。

Bill Gates 比爾蓋茲 Microsoft 創辦人說:

「別讓複雜性停住你的腳步,要有行動力。承擔所有巨大的不平等, 這將會變成你生命中最好的經驗之一。」

Jerry Zucker (美國電影導演)說:

「沒有任何其他人對你失敗的關注會比你還大,你的人生只是雷達螢 幕上的一個小光點而已,所以繼續前進就是了。」

Barack Obama 巴拉克・歐巴馬說:

「無論你經歷了什麼,如果你們的前人都撐過來了,你也可以。」

還有,一百多年前蒙哥馬利(L. M. Montgomery)夫人所寫的小說《清秀佳人(Anne of Green Gables)》裡主角安妮·雪麗的話「I love bended roads. You never know what may be around the next bend in the roads.」(我喜歡蜿蜒的道路,因為在每個轉角都有未

知數)。我相信同學們未來的人生裡應該也會出現許多轉角,拐過下一個彎,究竟會是怎樣的景物、會遇到什麼樣的人、會有怎樣的事件在等著,這些都讓人忐忑與充滿期待。從人生的長度來看,我認為你們不必抄近路或走捷徑,也不必害怕走彎路。但是,出乎意料的美好知遇和事物或許就在前方等著你。我衷心期待同學們都能好好珍惜。

最後,我要引用日本一位已故的老詩人柴田豐的話,她始終認為:「不論年紀多大,人生才剛剛開始,追求美的腳步永不停歇。」尤其你們還年輕,人生才剛剛開始,希望大家築夢踏實,勇往直前。更感謝各位畢業同學過去幾年在這個校園和我們一起生活,使我們的校園更加多采多姿。祝福你們畢業快樂,鵬程萬里;各位嘉賓、師長身體健康、平安如意。謝謝大家!